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Előfizetési feltételek:

helyben házhoz hord- 
, a vagy vidékre postán 

küldve
Egész évre 6 Irt — kr 
Kél évre 3 frt — kr 
Negyedévre t frt 50 kr

Hirdetések dija:
0 ezentiméterenként 3 
kr. Kereskedők és gyá­
rosok külön árkedvez­
ményben részesülnek.

Bélyegdij 30 kr. « •
/<r 20 kr POLITIKAI, TÁRSADALMI És KÖZGAZDASÁGI

^ hetenkint kétszer: c s ti t ö r t ü 1< (> n és vasárnap.

Szerkesztői iroda

klndolilvatul :
Gihnek és Linunek 
I* ölér 38. szám alatt, 
liova úgy a lap szelle­
mi részét illető köz 
1 e 111 é 11 vek, mint az. 
előfizetések és 
hirdetések bér 
mentesen küldendők.

Kéziratok nem adat­
nak vissza.

A képviselőház feloszlatása.
(*) Híreknek és találgatásoknak, aggo­

dalmaknak és reményeknek hosszas és 
bonyodalmas zavara után szept 30-án 
bizonyossá lett. a miniszterelnöknek a 
főrendiházban tett nyilatkozata folytán, 
a jelen képviselőháznak feloszlatása.

Örömmel üdvözöltük ezt a hirt már 
akkor, mikor először a messzi távolság 
ködös bizonytalanságában felmerült. Mert 
az volt a véleményünk, hogy az a kép­
viselőim, mely hat hónapig tárgyal 
egy évi uudgetet. mely hat hónapig 
tartja vissza pénzben és időben egyaránt 
drága szólamaival az ezer igényű fej­
lődést a megnyitott utjain, az a képvi­
selőház nem alkalmas többé, hogy a 
nemzeti akaratnak letéteményese legyen. 
Örömmel üdvözöltük azért is. mert őszin­
tén óhajtottuk, hogy a lelkesedésében és 
erejében, legalább látszat szerint, meg 
ernyedt többség olyan utódokra találjon, 
kik a szabadelvüsóg nagy esz­
meit s a nemzeti tekintély erejét 
méltóképpen fogják képviselni és kifelé 
úgy, mint befelé, minden szükséges al­
kalommal, kellő kifejezésre juttatni.

i MS .
Örömmel üdvözöljük ma is a bizonyos­

ságot; mert az időt alkalmasnak, a szük­
séget parancsolónak látjuk arra nézve, 
hogy a szabadelvüpárt tekintélyes több­
séggel kerüljön ki a küzdelemből

Készakarva irtain szabadelvű p á r- 
tot s nem kormánypártot. A inai 
többség prograntmja nem azért jó, mert 
a hatalom a kezében yan. Ez az elvte- 
lenség szégyenletes elmélete volttá. Ez 
annyi volna, mint föltenni a nemzetről, 
hogy bármily elveken alakuló kormány 
számára képes ugyanezen többséget ki­
állítani. Hanem azért jó az a progtamm, 
mert az alapján álló párt nagy eredmé­
nyeket ért el, és sohasem tagadta meg 
önmagát. Azért jó. mórt küzdelmes és 
dicsőséges múltra hivatkozhatok. Azért 
jó, mert a szabadelvüség tekinteteben 
mindig meg volt benne a köteles érző 
kenység és soha senki állal nem en­
gedte zászlaját idegem szellő irányába 
lobogtatni. Végre azért jó, mert jobb a, 
többinél; mert van tartalma és realitása.

Kérdezzünk csak meg minden elfogu­
latlanul gondolkodó magyar embert: 
ajánlott-e fel valaha szövetséget, ez a 
szabadelvű párt akár a réakeziónak, akár

a nemzeti állam eszméje ellen harezo- 
lóknnk? Kérdezzük meg. vájjon a kvóta­
bizottság legújabb s kifogástalanul önér­
zetes hangja mögött melyik párt tekin­
télyét képzelhetjük? S melyik párt ere­
jétől várhatjuk leginkább, hogy ez égető 
s létérdekünket főerén érintő kérdésben 
az egész nemzet egységes akaratát kép­
viselni tudja? Nem hisszük, hogy bár­
kinek kétsége volna abban, hogy ezt a 
szükséges erőt csakis a szabadelvű párt 
fogja kifejthetni.

A mikor egy tekintélyes és kormány- 
képes párt programmjáról van szó: en­
nek az értékét, az egész nemzet szellemi 
és anyagi ereiére való áldásos és szük­
séges vagy káros voltát nem egyes em­
berek gyengesége szerint kell megítélni. 
A nemzet ügyére károsan ható emberi 
gyengeségek csak akkor érinthetnek egy 
egész partot, ha ez a párt a káros 
gyöngeséget tekintélyével fedezte és vé­
delmezte. A szabadelvű párt nemcsak 
hogy kormányon, de még kebelében sem 
tűrt meg soha sem egyéneket, sem kot- 
teriákat, a kik akár a párt alapelveivel 
nyílt ellentétbe helyezkedtek, akár a 
nemzeti tekintély képsiselésének felelős-

Dal a „fontain lumineuse“-röl.
Es szembe álltunk a fontain mellett; 
A színes fény ép avezán rezgett, 
Aranyhala bíborban lángolt,
Sötét szeme is csupa láng volt. 
Keblére égő rózsa tűzve,
Karja egy ur karjába fűzve,
Kit irigyeltem mód felett. .. .
A fontain sárga szinti lett.

Édes kis arczán némán merengve, 
Holló egy kép ragyog szemembe : 
Tavasz volt, a hegy virágteli,
Egy esitri kis lány dalol, szedi;
Hogy csokrot köt a vad virágból,
Égy fiú segít. . . . Árazok lángol,
11a egyik kéz a máshoz ér,
A fontain vize szűzfehér.

Oly színtelen, kopár a hegytető, 
Elmaradt a kis virágszedő:
Szegény fiú, de sáppmlt voltál, 
Közétek állt a pap s az oltár. 
Búcsúzén szemét rád emelte,
Felejtést liintui bus szivedbe,
De mást beszélt nem is oly rég;
A fontain vörös sziliben ég.

tűi prázó fényben füvöszt a villany.
Két szempár titkon összevillan.

Lángjától férfi lesz a gyermek,
Szivében édes vágyak kelnek,
És a kis lány szelíd szemébe 
Az asszony izzó szenvedélye;
Arcza mosolyogni látszott,
Mig a fontain zöldbe játszott.

Kerekes Andor.

A hatásos jelenet.
— Elbeszéli egy drámaíró. —

1.
A feleségem, daexára annak, hogy ünne­

pelt. drámairó vagyok s ezenfelül határozot­
tan érdekes arczczal bírok, néha megfog­
hatatlan módon unalmat érzett a társasá­
gomban. Mivel pedig mindig akadnak szelle­
mes emberek, akik egy szép asszonynak 
unalmát elűzni hajlandók, bizonyos, hogy a 
feleségemnek sem volt sokáig oka szellemi 
szórakozás hiányáról panaszkodnia. Hogy ki 
volt az, a kinek szellemessége vonzóbb volt 
a nőmre, mint enyém s hogy minő siker 
koronázta a szellemes lovagot? ez az aláb­
biakból egész világosan ki fog derülni.

A mi engem mint drámaírót illet, rövi­
den minden túlbecslés nélkül annyit mond­
hatok, hogy műveimet megkapó realizmus 
jellemzi. Az élet jelenségeit ritka éleslátás­
sal figyelem meg, az emberek leikébe látok 
8 „z érzelmeket, szenvedélyeket megszólaló

igazsággal, művészileg ecsetelem. A társa­
dalmi félszegségeket ügyesen ellesem s mű­
veimben frappáns hatással érvényre is jut­
tatóin. A házasságtörésnek főszerepet adtam 
majd minden müvemben, de csak azért, 
hogy minél többször nyíljon alkalmam e 
bűnt ostorozni, mindenkor a vétkezők bűn - 
hödését tűzvén ki czélul, Mindez, azt hiszem, 
elég nemes feladat. Hogy ezenközben nem 
sok időm jutott a feleségem inuhittat.ására, 
az magától értetődik. Erre is gondolni nem 
tartottam szükségesnek, mert mint a legtöbb 
Író ember, magam is abban a bitben éltein, 
hogy nőm sokkal inkább varázsa alatt áll az 
ón irodalmi nagyságomnak, semhogy eszébe 
jutna tőlem holmi apró figyelmességeket kö­
vetelni, mint. közönséges férjjel bitó asszo­
nyok teszik, és szentül meg voltam győződve, 
hogy a néha tagadhatatlanul bekövetkező 
elhanyagolás daczára sohasem fog más férti 
iránt érdeklődni, nem véve ki az ő szelle­
mes mulattatúját sem. Nőmbe vetett, bizal­
mam rendíthetetlen volt, a mit minden két­
ségen felül bizonyít a következő.

II.
Egy nagyszerű hatású drámám volt nem­

rég készülőben. Ez a dráma — gondoltam 
— ha sikerül, kell, hogy Ft ancziaország ha­
tárain túl is európai sikert arasson. Minden 
alakjával elkészültein volt már, de a főszerep­
lők fférj és feleség) párbeszédeivel nem vol-
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séggel járó nehéz terhét méltóan neut 
viselték.

A szabadelvű pártnak az a ezé Íja, 
hogy erejében felfrissüljön arra a nehéz 
munkára, mely a közel jövőben reá vá­
rakozik. Csak önérzetes és mély meg­
győződésű többséggel lehet a megoldásra 
váró nagy nemzeti feladatokat szolgálni. 
Ilyet várunk, ilyet remélünk mi a sza­
badelvű programm alapján a közeli vá­
lasztásoktól. Azért örvendünk ; azért üd­
vözöljük a képviselőház feloszlatásáról 
s megújításáról szóló tudósítást.

Bízunk a magyar nép józanságában 
s ítélete alaposságában, hogy semmi 
hangzatos szólamok által követett aljá­
tól eltereltelni magát nem engedi.

Leszámolás.
(Az országgylllés feloszlatása.)

Budapest, oki. 1.

Elérkezett, az .ítélet napja, félelmesen kö­
zeledik a leszámolás órája. A nemzet alkot­
mányos utón le fog számolni azokkal, akik 
különféle nagyhangú eszmék és csillogó 
programútok alapján az egyedül üdvözítő po­
litikai vallás képviselőinek tekintették ma­
gukat.

Az országban bizonyára senki sem fáj­
lalja, hogy ennek a kiélt és tehetetlen par­
lamentnek végre beharangoztak. Ez a tes­
tület befejezte misszióját. Keresztülment, 
meglehel ős ó >séggel, három kormányválsá­
gon és megalkotta, elég dicsőségesen, az 
egyházpolitikai reformokat. Már ezek az 
erőpróbák is elegendők leltek volna arra, 
hogy örökségét emu beneficio in ventarii 
átadja egy tetterősebb, fiatalabb törvényho­
zásnak. Azóta bizony sok üdvösét nem pro­
dukál!, de nem is produkálhatott.

Értjük és helyeseljük különben a kor­
mánynak azt az álláspontját, hogy a millen­
niumi ünnepségeket választási hereze-lmr-

K ö z é r d e k.
czával zavarni nem akarta, s hogy azért a 
képviselőházat az utolsó lehetőségig együtt 
tartotta. Most már czélszerütlen, sőt egye­
nesen káros lett volna még azt a; kényes 
és fontos feladatot is reábizni, melyet a 
gazda s á g i kiégy ezé s megalkotása 
involvál.

A koronás király a nemzethez appullál. 
A pponyi Albert gróf, az ellenzék egyik 
fővezére, nemrég felszólította a Délvidék 
választóit, hogy majdan magyaros őszinte­
séggel (és „német hűséggel“) válaszoljanak 
a királynak. Mi meg vagyunk győződve, 
hogy e válasz-adás, tnelv már is aktuálissá 
vált, kielégítő lesz, ha nem is az A p- 
ponyi gróf, vagy Ugrott, vagy pláne 
Zichy Nándoréit kiváltsága szerint. A még 
e h ó ti a p h a n m e g e j t e n <1 ő o r s z á- 
g o s választ á s o k tiszta helyzetet fognak 
végre teremteni úgy a kormány és a parla­
ment, valamint a nemzet részére. A sza­
bad e I v ü p á r t megerősödve, tnegifjodva 
fog kikerülni.

Akik a szabad el vüség szent kérdé­
seiben a haladást feltartóztatták, akik k ö z- 
j o g i dolgokban a korona és a nemzet har­
móniáját minduntalan zavarták, a kik a 
monarchia másik államával kötendő gaz­
dasági szerződést u monarchia dualisztikus 
alapjának megbolygatására vagy felrobban­
tására szerették volna kihasználni: ők mind 
megkapják a választóktól a feleletet arra a 
kérdésre, hogy mi kell és mi árt e ha­
zának.

A millenniumi öröm esztendeje nem múl­
hatott el választási harc/, nélkül. A nemzet 
e miatt is leszámol azokkal, akik a törvény­
hozás pozotiv munkáját lehetetlenné tették. 
Bízvást reméljük, hogy ebből az alkotmá­
nyos harczból, mely szokatlan heves lesz, 
fajunk uj erőket fog meríteni egy uj 
ezredévre.

Hollós Mátyás emlékezete.
Kincses Kolozsvárt az utolsó nemzeti ki­

rály lovasszobráitak alapkövét rakta le szep-

_____-________ __________ 79. szánt.

tember 30-án a hálás utókor kegyelete. ,\ 
dicsőség, amely Mátyás király udvarából h>. 
áldozott és utolsó sugarait a renaissaneeimk 
még későbbi korszakokba is odavethette, 
most, öt évszázad után, uj ragyogással támadt 
fel ismét. A nemzeti kulturáltak, a győzel­
mes nemzeti harezokuak rég szimbolizált 
alakja, Hollós Mátyás király, nem vigasztaló­
nak ölt majd magára érczküntöst, ltogv t>ey 
kietlen és sivár magyar világba valamely vj. 
lágosságot öntsön. Épp ellenkezőleg. Corvi- 
nus Mátyás az ezer év alkalmára áll oda 
majd a kolozsvári térségre, hogy a jeleiddé 
ünnepét a múltnak emlékezéseivel tegye meg 
ragyogóbbá.

Az alapkő-letétel ünneplőit is megijesz­
tette korán reggel az eső, de ez a rémitge- 
tés nem sokáig tartott. Amikorra •elkezdő­
dött az ünnep, már szép idő volt s az is ma­
radt egész nap. Az ünnepre a király képvi­
seletében báró Fejérváry Géza honvé­
delmi miniszter utazott le Kolozsvárra, a 
magyar kormányt pedig báró Jósika Samu, 
a király személyi körüli miniszter képviselte.

Élénk, színes kép volt az, amely a tágas 
piacztéren zsibongott, várva az ünnepi ak­
tust, amikor befejezett tényuvő válik az 
igazságos király emlékének megörökítése 
a kőben. A tömegben mindenütt ott lehetett 
látni Béldy főispánt, meg Kolozsvár pol­
gármesterét Álltáéit Gézát, amint rendel­
keztek, utasításokat adtak, s mellettük egy 
csomó jelvényes rendezőt, akik rendőr nél­
kül, szép szóval tartották fenn az ezerekre 
menő tömegben a rendet. A publikummal 
tele volt az egész piac/., mintha neki tá­
masztotta volna az ünneplő tömeg a hátát 
a nagy régi plébánia templomnak, amely 
egyetlen tanúja mindannak a nagy dicsőség­
nek, ami a Mátyás király uralkodása s ha 
egyszer csak megszólalna, csodálatos dolgo­
kat beszélhetne az igazságosról, olyast, ami 
nincs följ egyezve a krónikában.

Az alapkő letételének ünnepsége előtt 
báró F e j é r v á r y, J ó s i k a, Beid y. a 
tö.véuyliatóságok képviselői, a polgári és

tant megelégedve. A rendkívül féltékeny- 
ketlő férj házasságtöréssel gyanúsítja nejét. 
Az asszony azonban ártatlan. De a hang, a 
szavak, a melylyel az asszony tiltakozik s 
ártatlanságát, a gyanú alaptalanságát bizo­
nyítja, nem tetszett nekem. A férj párbe­
széde végett belátja, elösmeri neje hűségét 
és saját igazságtalanságát s a megbántott 
asszonyt karjaiba zárja. Ez nem sikerült jól. 
Nagyon szentimentális, minden drámai erő 
nélkül való. Nem elég meggyőző, nem elég- 
hat ásos. Szóval nem jó.

Sokat dolgoztam, sokat kerestem a gya­
núsított, de ártatlan asszony legigazabb lelki- 
állapotát s tízféleképpen is megittam a je­
lenetet. Egyiket sem tartottam sikerültnek. 
Ekkor kitűnő ötletem támadt. A legtökéle­
tesebb megoldás a kezemben volt! Mind­
össze kissé szinészkeditem kellett nőm előtt 
s ügyesen megcsalt férj szerepét játszanom. 
Sajnáltam ugyan őt szívből az ok nélkül 
való megaláztatásért, mely e játékban érni 
fogja, de az igazság, a valóság bű festése 
érdekében elszántam magamat, remélve az 
én kis ártatlan nőm utólagos jóváhagyását 
s sejtve, hogy örömet fogok neki okozni, 
ha később megmondom, hogy e jelenet teszi 
európai hitűvé nevemet.

Nem foghattam mindjárt tervem kivitelé­
hez. CsitUgattam zajongó lelkiismeretemet, 
mert szörnyeit bántotta az igazságtalanság,

melyet elkövetni szándékoztam, mérhetetlen 
lelki megalázásnak téve ki szegény ártatlan 
nőmet. De bizonyosra vettem, hogy a véde­
kezés, amely ez alap nélkül megalázott lé­
lek kétségbeesésének eredménye lesz, bár­
minő alakban fog előtörni, az igazság oly 
megdöbbentő erejével fog hatni, a mely a 
férjet megsemmisíti. S ennek a jelenetnek 
a hatása megrázó lesz! Még egy darabig 
gondolkoztam eszmém fölött, mely mindin­
kább megtetszett, azután a tükör elé állva 
kiválasztottam magamnak a helyzethez illő 
s tőlem lehető legvadabb tekintetet s kala­
pomat, botomat véve, eltávoztam.

III.
Egy óra múlva szerepemnek megfelelő iz­

gatottsággal felrohantam a lépcsőn, végig a 
folysoón és előszobán s bejelentés nélkül 
betörtem nőm szobájába. A rezemből kikelve, 
vészjósló tekintettel rivalltam rá :

— Asszonyom, ön megcsal engem........
Nőm ellialványodott. Keze bénul tan lesik- 

lott a szekrény nyitott fiókjáról, amely előtt 
ült. Egész testében remegett s kétségbe volt 
esve. Valahogyan visszanyerte önuralmát, föl­
állott s elszántan, haraggal szólt:

— Uram, hogyan merészkedik engemet 
ily alávaló módon gyanúsítani 1 ?

Kitűnő — gondoltain magamban, mily 
természetes! Minő lesújtó a haragja! Meny­

nyi fenség a modorban s mily büszke te­
kintet ártatlansága tudatában.

— Ne tagadjon semmit, mindent tudok
Nőm visszaroskadt. Lehajtotta fejét s most 

már csalt gyönge hangon felelt:
— Könyörüljön rajtam, nem vagyok hi­

bás. . .
Ez is jó. Az előbb teljes erélylyel vissza­

utasította a vádat. Most a lelki megrázkód­
tatás elvette erejét s még ő kér, hogy ne 
kínozzák. íme a vádlott ártatlan asszony 
lelki állapotának igazi képe. A jelenet ha­
tása elvitázbatlan. Folytattam:

— Igen, asszonyom, mindent tudok. Bn 
tokában vagyok a bizonyítékoknak.

•— Alt. . . birtokában van .. . bizonyít 
koknak ! . . .

Igazán megkapó. Teljesen ártatlan 
képtelen vád, a szörnyű megalázás érzéket­
lenné teszik. Nem is ellenkezik, azt a hi 
keltve, mintha csakugyan bűnös volna .

— Ezekből megtudtam, hogy üti engem 
rutul megcsal . . .

— Ab, istenem . . .
— S ezf, én nem tűröm! Az az asszon. • 

aki az én nevemet, viseli, nem fog engi m 
büntetlenül megcsalni. Ön lakóiul fog 1

A feleségem felsikoltott és ájul tan öss/— 
rogyott.

Kitűnő! Pompás! Ezt nevezem azt -t 
drámai fordulatnak. A nő nem bírja elviselni
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Azután (iniisz Gusztáv uyug. egyetemi 
tu mív felolvasta annak az oknnlnynak a szö­
vegét, amelyet, légi szokás szerint az alapkő 
alá rejtettek, az okmányt aláírta a király 
perszonálisa meg a méltóságok, a perga- 
ment-tekercset belehelyezték az alapkőbe s 
azután egymásután járultak a szobor alap­
jához mindazok, akik kalapácslttéseikkel és 
aktuális mondásaikkal megörökíthették ne­
veiket a szép nap történetében. Először br. 
Fejérváry miniszter ütött rá a király nevé­
ben, azután báró Jósika Samu, a kormány 
képviselője. A miniszter, mikor megkongott 
ütése a kemény grániton, ezt moudtí:

— Mátyás király szelleme lengjen a vá­
ros és lakói fölött.

Azután jött, a többi tekintélyes ember s 
mire vége lelt az ünnepi kalapácsolásnak, 
Hegedűs Sándor párszóval átadta a szobor 
alapjai, a városnak megőrzés végett. A pol­
gármester pedig megköszönte a bizottság 
buzgóságát, s megígérte, hogy a szobornak 
Kolozsvár városában jó gondviselője lesz.

Vegyes hírek.
— A Ház feloszlatása. Megbízható 

helyről vett távirati értesülésünk szerint az 
országgyűlést október ötödikén trónbeszéd­
del bezárják, melynek tartalmát a csütörtökön 
tartott miniszteri tanácson állapították meg. 
Az uj országgyűlést november húszadikára 
hívják egybe. A választások valószínűleg 
november harmadikén kezdődnek és tiz nap 
alatt befejeződnek.

— A képviselőház feloszlatása élénk 
érdeklődést keltett mindenütt. Megkezdőd­
nek a választási mozgalmak vármegyénk hét 
kerületében is. melyek eddig csak csen­
des, bizalmas körben képezték megbeszélés 
tárgyát. Eddig veit híreink szerint, az. a b- 
r u d bá IIy a—v e r e s p a t a k i választó ke­
rületben Lukács László pénzügyminiszter, 
a kerület eddigi nagyérdemű, közszeretet­
ben és tiszteletben álló képviselőjének meg­
választása bizonyos. Gyulafehérváron, dr. 
Mo hay Sándor, ki a lefolyt országgyűlé­
sen kiváló tehetségének és buzgó tevékeny­
ségének sokszoros jeleit adta, mint bizott­
sági előadó, méltán remélheti választói bi­
zalmát, A magyarigeni kerület eddigi kép­
viselője, dr. Szász Károly, más kerületre ref­
lektálván, helyette dr. Werner Gyula, 
volt főispáui titkár, vármegyénkben közsze­
retetben álló kiváló fiatal tehetség fog fel­
lépni. A marosujvári kerületben báró Ke­
mény Endrét óhajtják megtartani képvise­
lői állásában. Az alvinczi kerület eddigi ér­
demes képviselője b. Kemény Géza ezúttal 
nem kivált fellépni; helyére SzőcsPal hír­
lapíró pályázik. Vízaknán Z e y k Gábor je­
löltségét említette már az „Egyetértés“ is. 
Végül a nagyenyedi választó-kerületben Tö- 
r ö k Bertalan m. főjegyző, lapunk egyik 
szerkesztője megválasztását sokau óhajtják. 
Mihelyt a választásra vonatkozó hivatalos 
felhívás nyilvánosságra jön s a vármegye 
törvényhatósága megtartja rendkívüli köz­
gyűlését: a választók is gyorsan fognak sora­
kozni a jelöltek körül s megindul az alkot­
mányos küzdelem, mire nézve óhajtjuk, 
hogy ez az elvek és személyek iránti köl­
csönös becsülés és tisztesség határai között, 
a személyeskedés és indulatoskodás elkerü­
lése mellett folyjon le, soha se feledve, hogy: 
a h a z a m i n d e n előtt!

— Az erdélyi püspökség. Gróf Maj- 
láth Gusztáv komáromi helyettes plébánost, 
amint a lapok ifják, legközelebb felszente­
lik püspökké es mint fölszentelt püspököt

Su. ;zam

katonai méltóságok a négyszázados temp­
lomba mentek. A templom előtt két disz- 
század is állott, a közös hadseregé és a hon­
védségé. Benn a templomban az időközben 
hirtelen megbetegedett Lön hart Ferencz 
püspök helyett Biró Béla apát-kanonok 
vzelehrálta a misét, melyet a zsúfolásig meg­
tolt templom meghatott csendben hallgatott 
végig. Szokatlanul ünnepélyes szint, adott a 
misének az, hogy az oltár előtt a vörös bár­
sonynyal bevont trónszerü emelvényen fog­
lalt helyet b író Fejérváry, s mögötte az első 
sorban diszmagyarban foglalt helyet a másik 
miniszter báró Jósika. Mise után az egész 
gyülekezet kivonult a piaczra a szobor alap­
köve köré. Jobbról-balról hatalmas tribünök 
voltak felállítva, főképpen a hölgyközönség 
számára s a szoborral szemben, amelyre 
majd a nagy király lovas alakja nézni fog, 
állott a tágas király-sátor. A sátor már be­
népesedve várta az ünnep notabilitásait, kü­
lönösen szépen volt képviselve a város és 
egész Erdély hölgypublikuma. Az emelvényen 
a város két képviselője, Hegedűs Sándor 
és Sigmond Dezső foglalt helyet s azon­
kívül sokan azok közül, akiket társadalmi 
pozicziójuk följogosít arra, hogy reprezentál­
ják ilyen nagy alkalomban a várost.

Együttesen, mint egy ezer énekesből álló 
dalárda, énekelte el a közönség a szózatot, 
s azután fölállott Hegedűs Sándor és a szo­
borbizottság nevében köszönetét fejezte ki 
a nemzetnek és a királynak azért az áldo­
zatkészségért, a melylyel lehetővé tették, 
hogy Kolozsvár piaczáu emléket állítsanak 
a nagy magyar királynak.

A beszédre elsőnek a király képviselője, 
báró Fejérváry, válaszolt s a következőket 
mondta:

Ű császári és királyi apostoli fel­
sége nevében és meghagyásából leg­
felsőbb megelégedésnek és örömnek 
tulok kifejezést, hogy Kolozsvár sza­
bad királyi város kezdeményezése 
folytán a magyar nemzet felkarolván

a férj gyanúsítását, nem tud védekezni sem, 
lelke vonaglása alatt üsszeroskad, elájul s a 
férjnek azt kell hinnie, hogy neje valóban 
bűnös. S ez a magva a darabnak. Mert a 
félj boszuvágya kitör, leszúrja, vagy agyon­
lövi nejét. A dráma többi szereplőitől később 
aztán megtudja, hogy neje ártatlan volt. A 
hatás ezzel a befejezéssel hasonlíthatatlanul 
jobb lesz.

Meg voltam elégedve az eredménynyel. 
Milyen bravourös megoldás! Sem idylli kép, 
tmi kifakadás a nő részéről, hanem amire 

senki sincs elkészülve, az ártatlan nő úgy 
viselkedik, mintha bűnös volna. Fiz remek, 
megbecsülhetetlen és egészen eredeti; hatá­
sosabb a Desdemoua eseténél.

Miután kellőleg örvendeztem a jelenet 
sikere fölött, heves szemrehányásokkal illet­
tem magamat a lelki fájdalmakért, melyeket 
szegény nőmnek okoztam. Alig vártam, hogy 
föleszméljen s bocsánatot kérjek tőle. Féltő 
aggódással lehajoltam hozzá s gyöngéd, be- 
czéz.ő szavakkal ébresztgettcm. Hasztalan! E 
pillanatban eszembe jutott, hogy nőm, ki 
gyakran szenvedett főfájásban és szédülés­
ben, mindig tartott hon szagos eczetekct, 
melyek csillapítókig szoktak hatni idegeire.

E közben tekintetem véletlenül a nyitva 
feledt szekrényfiókra esett. Fényes gyöngy­
ház és ezüst ládikák voltak benne, az egyik­
ben parfüm ot tartott, a másik telve volt

Közérdek
a magasztos eszmét, Mátyás király 
dicső emlékének szobrot emelt, mely­
nek alapkövét ma szülővárosában 
ünnepélyesen teszi le.
Azután báró Jósika Samu a következő 

nagyhatású beszédet mondotta:
A hazafias kegyelet oly nyilváiiulással, 

mint amelyen ma vau szerencsénk részt ve­
hetni, két irányban nyer magasztos ki­
fejezést. Az egyik a tisztelet és hálaérzet, a 
másik a megemlékezés, a példa megörökí­
tése. Az egyikkel csak nagyjai okát. t isztel­
jük meg, de magunkat is; a másikkal 
eszükbe juttatjuk mindazoknak, kik e szob­
rot szemlélni fogják, Mátyás király nagy 
uralkodó erényeit. Sohse feledjék ezek, mi­
ként uralkodása első gondjának tartotta, 
hogy ur legyen a nemzet — saját földjén, 
(Óriási éljenzés) hogy miként nyomta el az 
oligarkiát, mert a demokratikus alapon való 
összetartás képezi e nemzet erejét s hogy a 
magasabb erkölcsi czélok felé irányuló haj­
lama a nemzetnek a nyugati czivilizáczió fel­
karolásában, ennek nemzeti irányban való 
fejlesztésében nyeri létjogosultságának 
alapját, jövőjének biztosítékát, hogy mi­
ként tudta ez erős nemzeti érzésből ki­
induló alapelv nyomán magának a külön­
böző népek által lakott országban a tör­
ténelmünkben páratlan jelszót: „Mátyás az 
igazságos“ kivívni. Ez mutatja azt az 
irányt, amelyet nemzetünknek többi hon­
polgáraival szemben mindig követni kell. 
Valóban méltóbb helyet a Hunyady Má­
tyás szobrának felállítására a nemzet ke­
gyelete nem találhatott, mint annak szü­
letése helyét, mely az ő nagy hagyomá­
nyainak annyi balsors közepette százado­
kon keresztül tántorithatlan hű követője 
volt. Ezért kérem a szobor-bizottságot és 
a város közönségét, fogadják a ni. kir. 
kormány üdvözletét a mai szép ünnepély 
alkalmából. A nagy Hunyady Mátyás szel­
leme lengjen a város minden lakója felett, 
hogy .soha ne feledje amannak magasztos 
példáját. (Hosszas éljenzés.)

magasztalt rózsalevelekkel, a harmadikban 
tánezrendek voltak. Ah! a menyasszony- 
korában hozzá irt verseimet őrizgette ott e 
jó lélek. írói ambicziúm megtagadása lett 
volna, ha egy pillantást nem vetek e lapokra, 
s nem futom át a szépen csengő rímeket, 
amelyekben eszmegazdag soraim végződtek. 
Köny lopúdzott szemembe, eszembe jutva a 
durva sértés, amelylyel tiszta lelkét meg­
aláztam ártatlan kis feleségemnek, aki még 
ma is rajongással szokta olvasni ezeket a 
szerelemről zengő költeményeket, melyeket 
az ő hűen szeretett férje irt az ő számára.

De mi ez? egy különös szinti és alakú 
boríték, amelyet nem ösmerek a magamé­
nak. Valami jó barátnő lesz, gondoltam s 
némi aggódással, hogy imliskrécziót követek 
el, lassan kivettem a levelet s olvastam:

„Édes Sofie!
Kimondhatatlanul boldognak érzem ma­

gam, hogy végre enyémnek mondhatom önt. 
Hálás szívvel esdekelve kérem édes szerel­
mem, hogy holnap ismét találkozhassunk .... 
holnap és azontúl mindennap. Ittas vagyok 
aranyhaja illatától és mámoros csókjai hevé­
től. Jöjjön, jöjjön, hagyja a férjét, hadd Írja 
békén otromba drámáit a házasságtörésről 
... a valóságban úgy sincs igazi fogalma 
róla Igazam van ?

Imádva vár: A na tol.“
(Vége következik)
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azonnal kinevezik „suli iure sueeessionis* 
Lönhart Ferenez püspök mellé helyettes 
püspökül. Ha eziitAu a gyulafehérvári püs­
pöki szók bármely okból megüresedik, az 
egyházmegye kormányzásai, minden hivnta- 
lns aktus mellőzésével, mint jogutód Majláth 
Gusztáv veszi át.

— Ellenőrzési szemlék. Nngy-Enyed 
városában az idei ellenőrzési szemlék a kö­
vetkező sorrendben fognak megejtetni: A 
népfelkelő-kötelesek ellenőrzési szemléje ok­
tóber 7-én, a honvédségé október ‘24-én és 
a közös hadseregé október 26-án fog meg­
tartatni. Miről az érdekeltek azon komoly 
intéssel figyelmeztetnek, hogy meg nem je­
lenés esetén hatóságuk által szigorúan fog­
nak bűntetteim.

— Meghívó a nagyenyedi daloskor 1896. 
évi közgyűlésére, október hó 4-én (vasár­
nap) d. u. 3 órára a polgári leányiskola ta­
lálkozó termébe. (A tagoknak szabályos 
számban meg nem jelenése eseten a köz­
gyűlés október 1 1 -i n d. u. 3 órakor fog a 
jelzett helyen töltetlenül megtartatni.) A 
közgyűlés tárgyai: 1. Elnöki megnyitó. 2. 
Titkári jelentés. 3. Bizottsági jelentés az 
egyesület, vagyoni állásáról s az. évi szám­
adások ellátása. 4. Volvo ügyek. 5. Indítvá­
nyok. U. Választások.

A z e g y e s ii 1 e ti év k róni k á j a. I. 
1895. január 27. Évi rendes közgyűlés; 
szervezkedés. Választások eredménye: Váró 
Ferenc/, elnök; Döntők Erzsébet és Eogarasi 
Albert alelnükök; dr. Garda Kálmán titkár; 
Bariba Zsigmoml pénztáros: Danes Mózes 
gazda; Borsay Samu karnagy; választmányi 
tagok : dr. Vámos Árp: d. Varnos Árpádné, 
Eogarasi Béla, Lenk L., Reinbold U.. Orbai L., 
Szilágyi Gyula. Török Gyöngyi. Vajmi Janka, 
Weinrieb Frigyes, Will Károlyné, Hegedűs 
Zsigmoml; választmányi póttagok: Málnási 
Lajos, Jovian Viktorne, Zayzon Ferenez, özv. 
Klimes Károlyné, Nagy Karoly, Papp János.
2. Márezius 10. Választmányi gyűlés. 3. 
Márezius 15. Közreműködés a városi közön­
ség hazafias ünnepén. 4. Márezius 23. Az 
egyesület, tavaszi dalos mulatsága. 5. Május
4. Választmányi ülés. ti. Május 17. Választ­
mányi ülés. Részvétel gyászdallal dr. Kovács 
Ödön temetésén. 7. Junius 15. Nagy hang­
verseny, a kollégium dísztermében : Beetho­
ven „Coriolán nyitányának“ és Schumann 
„Paradicsom és Pen“ oratóriumának elő­
adása, a es. és kir. 82. gyalogezred zeneka­
rának közreműködésével (a főgimnáziumi 
tornaköri zászló költségeinek fedezésére). 
Részvétel a l'őgimn. tornakor nyári táuezmu- 
latságán, a kollégium kertjében. 8. Szep­
tember 29. Választmányi illés. 9. Október 10. 
Részvétel gyászdalokkal ü. e. Török Dáni- 
elué temetésén. 10. Deezemher 21. Az egye­
sület téli dalos mulatsága. 11. 1896. felír. 
12. Választmányi ülés. Borsay Samu karnagy 
a kolozsvári honvédzenekar kai mesterévé 
neveztetvén ki, az egyesülettől búcsút vesz: 
a daloskor elismerésének és köszönetének 
kifejezése iránta. Közgyűlés elnapolása, s u 
dalkari működés szünetelése további intéz­
kedésig. 12. Szeptember 20. Választmányi 
ülés. Közgyűlés előkészítése.

Pénztári számadás 1895—96-ről' 
Bevétel. Takarékpénztárból fölvéve 331 frt 
19 ki'. Mulatságok jegy pém.t,ári bevétele 389 
frt 75 kr. Pártold tagsági dijak 165 frt 
Temetési dijak 60 frt Vegyesek 8 frt 
44 kr. Összesen 954 frt 38 kr. Kiadás: 
Takarékpénztárba helyezve 371 frt 19 kr. 
Mulatságok költségei 364 frt Hl kr. Hang­
jegyek, kellékek szerzése 23 frt 80 kr. Ila-

___ K ö z é r d e k ._____ _
zafias és kulturális ezélokra 26 frt 66 kr. 
Karnagy tiszteleldija 100 frt. Szolgák 
bére 14 frt. Vegyesekre 45 frt 77 
kr. Pénztármaradők 1896-ra 8 frt 65 kr. 
Összesen 954 frt 38 kr. Vngyonállás: Pénz­
tári készlet 8 frt 65. kr Pártoló tagok dij- 
hátrnléktt 102 frt. Takarékpénztárban el­
helyezve 302 frt 03 kr. Összesen 412 frt 
OS kr.

Virágoznak a fák, mindenfelé uj 
tavasz van. Soha még a mostani nemzedék 
nem látott annyi gyümölcsfát, vadgesztenye- 
és akáczfát oly dúsan kivirágozva, mint 
most október elején. A jégvert lombok friss 
levéldiszt öltöttek, s messze pompázik raj­
tuk a virág. A szőlőn uj gerezdek, az al­
mafákon mogyorónyi almácskák vannak. A 
kik oly szerencsések voltak, hogy elkerül­
ték a jégverést, jó szüretre, pompás borra 
számíthatnak.

— Az alsófehérmegyei történelmi, 
régészeti és természettudományi egy­
let október hó 4-én délután 4 órakor Gy.- 
fehőrvárt a városház tanácstermében vá­
lasztmányi ülést tart, melyre a t. ez. vá­
lasztmányi tagok ezennel tisztelettel meg- 
liivatnak.

— Székely fiuk vándorlása. Ismeretes 
dolog, hogy minden esztendőben száz meg 
száz székely fin szegődik el Oláhországban 
kocsisnak, napszámsnak vagy szolgalegény­
nek. Ez a tömeges kivándorlás jelentékeny 
munkaerőtől fosztja meg az országot, mert 
küztudomás szerint a székely legények 
tanulékonyak, leleményesek s a munkában 
kitartók. Azért, is tizenhárom város, névsze- 
rint: Budapest, Kolozsvár, Nagy-Enyvd, Arad, 
Szolnok, Pécska, Czegléd, Makó, Salgó-Tar- 
jáu, Szeged, Miskolc/., -Békés-Csnlm és Kassa 
iparos polgársága azzal a kéréssel fordult 
a Székelyföldi Iparkamarához, hogy közve­
títsen részükre a Székelyföldről iparosta- 
noneznak való fiukat. E kérelem folytán 
akc/ió indult a Székely földön s. ezentúl éven- 
kitit egyelőre kétszáz székely tint, szegőd­
te! nek az illető városok iparos műheheibe. 
A kamara másodtitkárát László Gyulát kül­
dötte az egyes városokba, hogy a szegődte 
tés módozatait megállapítsák. Nevezett tit­
kár ur Nagy Enyed városát is meglátogatta, 
hol több iparos polgárral a tanonezokra vo­
natkozó szerződést megkötötte. így e hó 
4-én a reggeli vonattal 2 kis csángó gyerek 
meg is érkezett Spangenberg Gyula és Sei 
meczi István iparosokhoz.

— A Vaskapu-megnyitás ünnepélyé­
nek egyik érdekes mozzanata az, hogy ő fel­
sége, a király, külön fogadta a mű- és épí­
tés-vezetőség küldöttségét, mert. eddig nem 
volt még eset arra, hogy a király állam- 
tisztviselőket küldőt,tségileg külön fogadjon. 
Ö felsége, midőn a művezetőket e kitünte­
tésben részesítette, nyilván tanúsítani óhaj­
totta, hogy mily rendkívüli jelentőséget tu­
lajdonit e nagy mű létrejöttének, valamint 
azt, is, mennyire méltányolja azokat az ér­
demeket, melyeket a tisztviselői kar e kő­
iül szerzett, amint, ezt a küldöttség üdvöz­
letére válasz kép mondott szavaiban hangsú­
lyozta is. A miniszterelnök a maga részéről 
is különös súlyt fektetett arra, hogy a tiszt­
viselői kar e rendkívüli kitüntetésben része­
süljön.

— A fürdőző közönség figyelmébe.
Most. hogy a város tulajdonát képező ki­
tűnő vizű uszodáját a bekövetkezett hideg 
idő miatt becsukják, elérkezettnek látjuk 
az időt arra, hogy közönségünket figyelmez­
tessük az izraelita hitközség melegvizü
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uszodája látogatására, mely közönségünknek 
a maga valóságában teljesen megfelel.

— A Il-ik magyar gazdatiszti kon­
gresszus szeptember hó 24-én folyt le. ;l 
millenniumi kiállítási ünnepségek csarnoká­
ban, szép számú érdeklődő tagok részvéte­
lével, Bujaitovics Sándor elnöklete alatt. \ 
kongresszust védnöke Nagyinéit. dr. Darányi 
Ignác/, földül, miniszter ur jelenlétével sze­
rencséltette, s a gazdatiszteket buzdító s jö­
vőjüket illetőleg reményt nyújtó beszédek­
ben üdvözölte. Előterjesztetett 2 határozati 
javaslat, u. m. 1. kérdés: A gazdatiszti k\a- 
lilikáczió megállapítása. Határozati javaslat. 
Mondja ki a kongresszus, hogy a gazdatiszti 
kvalitikáczió megállapítását elodázhat at kínul 
szükségesnek tartja, a következő elvek alap­
ján :

1- ször. Szakképzett, gazdatisztnek csak az 
ismertetik el, aki gazdasági akadémiát vagy 
más hazai gazdasági tanintézetet kellő si­
kerrel végzett és erről bizonyítványuyal hir. 
Külföldön nyert, gazdasági tanintézeti bizo­
nyítvány csak azon esetben tekintetik egyen­
értékű kvnlifikácziónak, ha a képesítés bár­
mely hazai felsőbb gazdasági tanintézetnél 
letett vizsga után az intézet igazgatósága 
által hitelesen iga/oltatik.

2- szór. A jelenlegi tényleges állapot te­
kintetbe vételével kvalifikált gazdatisztnek 
ismertetnek el mindazon előzetes képzett­
séggel nem hi ró, de tényleg szolgálatban 
lévő gyakorlati gazdatisztek, akik legalább 
10 évi kifogástalanul eltöltött szolgálati időt 
kimutatni képesek, és gyakorlati gazdatiszti 
képességükről az illetékes gazdasági egye­
sület vagy megyei gazdasági bizottságtól 
egy óv lefolyása alatt bizonyítványt nyertek. 
Egy év letelte után ezen, a múltra adott 
kedvezmény megszűnik és azontúl csakis az 
első pontban Körülirt kvalitikáczió érvényes.

3- szor. Az állam, a törvényhatóságok, a 
községek, az egyházi testületek és egyházi 
személyek birtokában lévő, továbbá, a köz­
ős magán-alapítványokhoz és hitbizományok­
hoz tartozó, valamint a közbirtokosság! 
(1879. XXXL t.-cz. 17 és 21 §.) birtokok 
kezelelésére. úgyszintén a szakminisztérium 
vagy más minisztériumokban, törvényható­
ságokban, községekben rendszeresített vagy 
rendszeresítendő oly hivatalos állásokra, 
amelyeknek betöltése gazdasági szakisme­
ret igényel, kizárólag az első pontban kva­
lifikált egyének alkalmazhatók.

4- szer. A kongresszus megbízza „A ma­
gyar gazdatisztek és erdőtisztek országos 
egyesületét.“, hogy a fenuti pontokban elfo­

gadott, határozatnak törvényhozási érvénye­
sítését minden a czél elérésére alkalmas­
nak látszó módon és eszközökkel előmozdí­
tani igyekezzék.

2. kérdés. A gazdatiszti jogviszony sza­
bályozása.

Határozati javaslat. A kongresszus szili, 
ségesnek tartja, hogy a gazdatisztek alk , 
mazásából eredő jogviszonyokat, szolgaiad 
szerződés nemlétében törvény szabályozza, 
mely törvény intézkedjék: 1. a felmond;-í 
időről, 2. a szolgálati idő-viszony idő élőid 
megszűnésének eseteiről és következne- 
nyeiröl, 3. az időleges szolgáliitképtelenso 
gél járó kölcsönös kötelezettségekről, 4 ; 
gazdatiszt és családjának munkaképtelen 1 g 
idején való ellátásáról.

E határozati javaslatok egvévtelmüleg '■< 
egyhangúlag elfogadtattak, valamint a hő" M 
Verein für Güterbeamte küldöttei által E - 
terjesztett határozati javaslat, mely az el-ó 
javaslattal lényegében azonos, csak rész.E-

'■ " 14 • 1, r



80. szám. Közérdek. 5. oldal.

tőiben bővebb, szintén a határozati javasla­
tok végrehajtásával meghízott gazdatiszt!
, ■ vesttletnek adatott át.

A „Mezőgazdasággal és erdészettel fog­
lakozók nyugdíj-intézete“ alaptőkéjének 
..\alapítására Darányi Ignácz füldmivelés- 
itgyi miniszter ur ő Exczelleneziája 4000 
tvt adományt utalványozott ki, ezzel is jóiét 
kiváltván adni azon jóindulatának, mely Ivei 
(. közgazdaságilag fontos intézmény iránt 
viseltetik.

Kétlelküek. A német természet indó­
sok frankfurti gyűlésén szenzáez.iós kisérle- 
tekr.il tartott előadást Horn tanár, a hires 
Poroszlói tanár. Az alsóbbrendű hidegvérű 
állatok csudálatos regeneráló képessége, 
amely lehetővé teszi nekik, hogy szervezetűk 
megcsonkult részeit kiegészítsék, annak a 
kérdésnek megfejtésére össztőkébe, hogy 
hogyan viselkednek két külön szervezetnek 
részéi, ha mesterségesen öszekapesolják 
okét. A zöld béka pondróit választotta vizs­
gálódásai tárgyául. Az ebihalakat, az úgyne­
vezett fiziológiai konyhasóoldatba mártotta, 
s azután hasukat körülbelül U-S milliméter 
hosszúságban fölvágta s ezüst dróttal két 
ilyen csonka ebihalat egymáshoz varrt. A 
soli néhány óra, múlva behegedt, s az uj te­
remtvén}', a kettős béka készen volt. 200 
kísérlet közül 30 sikerült, A tudós tanár a 
különböző szervezetnek egymásba olvadásából 
igen érdekes adatokat szerzett. Az egymás­
ba olvadás első foka az, mikor a véredény- 
rendszerek közlekednek egymással. Ha a 
két egymáshoz kapcsolt szervezet nem egy­
forma, ha például az egyik ebihal hasához 
a másiknak csak farkát, varrják; az a. rész 
dominál, amelyben a szív van. Egy más faja 
az egymásba olvadásnak az, ha a bölcsöve­
ket. varrják egymáshoz. De siket tilt a lárvá­
kat, úgy is összekapcsolni, hogy koponyáju­
kat, fölbontotta s az. agy velőjüket ragasztotta 
egymáshoz. Az ily módon nyert, kettős Iái- 
váltat „Jaiiuslárváknak“ nevezte el. A két 
összekapcsolt lénynek külün-ktUön szive és 
bélcsöve van, csak az nem bizonyos még, 
hogy a két. agyvelő külön működik-e f A 
kettős ebihal egyik fele erősebben táplálko­
zik, mint a másik, s erősebben lejlödia is; 
a kettő között a szó szoros értelmében harcz 
fejlődik, a gyöngébb lárva a felső vészt fog­
lalja el. Horn azt várta, hogy ez a gyöngébb 
állat elpusztul, de ellenkezőleg azt látta, 
hogy egyformán és egyszerre kezdték meg 
az átalakulást. Egy másik kísérlet, is érde­
kes: az egyik ebihal mellső részéhez eg} 
másiknak hátsó vészét varrta s a két fel 
mint egységes szervezet élt, tovább. A tudós 
tanár előadása nagy feltűnést és lelkesedést 
keltett a természettudósok körében, bizo­
nyosra vehető, hogy az érdekes vizsgálódá­
sokat, a tudósok egész serege fogja folytatni.

— A császármadár-vadászatról.
Császármadárra többféleképp szoktak va­
dászni, de legérdemesebb a csalsippal való 
vadászás. A csalsipot — bár ilyet ma mái 
potom áron lehet készen kapni — magunk 
is előállíthatjuk, még pedig egy kis fütyülő 
alakjára, akár egy tvuk vagy kid «árny- 
csontjából. Egy ilyen csalsippal és 8 as sö­
réttel töitött fegyverrel hnjnalhasadtakor 
útnak indulunk nagy. összefüggő és csendes 
erdőterületekre és egy olyan helyen, ahol 
császármadarat, vélünk: állást foglalunk. A 
sípot időnk int. egyszev-kétszer megfujjuk s 
vagy halljuk a feleletet rá, vagy egy suhogó 
repülésnek a zaja üli meg fülünket., mely 
messzire hallható. A suhogó repülés igen jó 
jel. miért a kiváncsi kakas ritkán felel, ha­

nem inkább hamarosan ama hely irányába 
repül, ahonnan a csalhaugot hallotta s itt 
a környéken egy fára repül, hóimét könnyen 
ledurninthatő, lla a talaj nagyon vizenyős, 
vagy az esőzések azt nedvessé tették : akkor 
mindig repülve, száraz talajnál azonban leg­
többször futva közeledik a kakas a vadász 
felé. Természetes, hogy a vadásznak igen 
jó tellett állásban kell lennie, főleg akkor, 
ha. föltételezhető, hogy a császármadár a 
földön futva is közeledhetik, mert ilyenkor 
sokkal óvatosabb ős bizalmatlanabb. A csá­
szármadár-vadászatnál a szélre is ügyelnünk 
kell. főleg tavaszszal, fölös szánni kakasok 
letörésénél, mert a kakasok is nem egyfor­
mán vannak a párzásra hangolva. Ebben az 
időszakban különben a. mi vadá zati törvé­
nyünk tiltja a császármadár lövését. Déli 
és délnyugati irány, úgy látszik, inkább in­
dítja a kakasokat a dörgésre, inig észak és 
kelet inkább hidegebb hangulatot idéznek 
náluk elé. lla a kakas nagyon dörgő kedvé­
ben van. akkor rendesen az első csalhivásra 
előttünk terem, mig egy keveshbé dörgő 
kedvében lévő kakas sokáig invitá 1 tatja 
magát és a vadászt bo.-z.antja, amennyiben 
a csalhivásra mindig felel, de nem közele­
dik. Minél ügyesebben bán valaki a csal­
sippal, annál eredményesebb lesz a vadászat, 
mert egy-két, rosszul utánzóit, hanggal a ka­
kast könnyen gyanakodóvá tesszük.

Regény az angol társaságból. 
Egv Macfarinne nevű angol rendőr nemso­
kára oltárhoz vezeti miss Badhain Tlioimvil­
iét, ki anyai részről olyan ir-családokkal 
rokon, melyekből egykor ir királyok kerül­
tek ki. A miss egy napon London mezőin 
kocsizott, amikor egy megbokrosodott ló 
őrült, rohanással vágatott az utasán, maga 
után vonszolva a könnyű jármüvet, melybe 
befogva volt. Mindenki menekült a megva­
dult ló elől, csak Macferlane iramodott 
utána és megragadva gyeplőjét, egy erőtel­
jes rántással megállásra kényszeiiieite. Miss 
Hadban megbámulta az erős és bátor fó'-fit, 
ki egy megbokrosodott lovat egy pillanat 
alatt megfékezett. Nem is tilkuit.it előtte 
rokouszeiivét és csakhamar igen barátságos 
viszony fejlődött ki köztük. A miss ismerősei 
mindent megtettek, hogy a viszonyt meg­
bontsák, de az akadályok, melyeket, el ebük 
gördít ettek, még csak közelebb hozták egy­
máshoz a szerelmes párt, és miss Had ham 
végre nem is tudott, már ellenni szive vá­
lasztottja nélkül és még az utczán is, ha 
szolgálatban állt, a rendőr, folyton nyomá­
ban volt. A rokonok végre, mikor látták, 
hogv nem boldogulnak a szerelmes missel, 
beleegyeztek a házasságba és az egykori 
reinlőr most gazdag ir lord lesz a corki 
grófságban.

— A puskapor Magyarországon. A
puskapor feltalálásáról es arról, hogy mikor 
alkalmazták először lőfegyverekben, határo­
zatlan adataink vannak. Némelyek szerint 
már 1325-ben voltak primitiv lőfegyverek. 
Először vet ágy ukhoz alkalmazták s Viza 
ostrománál 1376-ban ti — 7 száz fontos kő­
darabokat dobáltak. Az Európában megje­
lent törökök II. Murad alatt már ismerték 
a lőport és 1437-ben Relgvád ostráinánál 
aknák rakására használták. A kézi fegyver­
ről 13(i4-ben emlékeznek a krónikák s ezek 
pisztolyok voltak. Mikor jött hazánkba a. 
lőfegyver s az ágyú használata, határozott 
adataink nincsenek. Feljegyezve találjuk, 
ltogy egv magyar ágvitöiito: Orbán 34 ujj 
bőségit ágy itt készített, mely 12 mázsás ko­
molyét dobott s ez Konstantinápoly ostromá­

nál szerepelt, de oly Szerencset lenül, hogy 
szél vet el le a púi s készítőjét megölte. Na­
gyon valószínű, hogy a lőpor a XY-ik szá­
zadban már nálunk használatban volt. Rend­
szeres csapa (felszerelésnél a XYI-ik szazad 
elején alkalmazták, főleg a felvidéki várme­
gyékben terjedt leghamarabb.

Meteorologiai jelentés szept. 30-tól okt. 3-ig.
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Apróságok.
Bismarck adoma.

\Yrangúéi tábornok a dtippeli sánc/,ok el­
foglalása után .lütlamlba akart bevonulni. 
Bismarck ellenezte az öreg tábornok tervét, 
mert előbb meg akart állapodni Ausztriával, 
mely szintén nem akart tudni a bevonulás­
ról és melynek hozzájárulása nélkül a hely­
zet nagyon összekus/.álódoit volna. Wrangéi 
nagyon megharagudott és azt irta Vilmos 
királynak, hogy azok a diplomaták, akik 
ilyen tanácscsal szolgálnak, kötelet, érdemel­
nek. A háború befejezése, után Bismarck 
egy ízben a királyi asztalnál ült, és vélet­
lenül Wrangéi szomszédságába került,; ter­
mészeteseit rá sem hederitett \\ rangéi re. 
Az öreg Wrangéi, aki mindenkit tegezett, 
ezekkel a szavakkal fordult a porosz minisz­
terelnökhöz :

— Hát mondd csak, fiam, nem bírsz fe­
lejteni ?

— Nem 1 válaszolta rá Bismarck röviden.
Wrangéi némi idő múlva azt, kérdezte:
— Hát megbocsátani bírsz-e fiam ?
— Igeni felelt Bismarck.
A két nagy férfin kezet, fogott és egy­

más egészségére ürítette poharát.
A fotogváfozás feltalálása.

A fotognifozást még az ó testámentom 
idejében találták fel. Jóli, a hires szenvedő, 
tudvalevőleg eleinte dinomtlánoinban élt, na­
gyon sok marhája és nagyon sok gyermeke 
volt. Nagy gazdasága elvakitolta őt és azt 
hitte, hogy ez mindig igy lesz. Azonban 
egyszerre úgy fordult a dolog, hogy egy 
csapás érte a másik után és szegény Jób
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végül nagyon elkeseredett. Jób fájdalma 
évekig tartott és barátai hasztalanul igye­
keztek őt felvidítani. Egy napon már ezek 
is megsokalták az Örökös kesergést és jaj­
gatást és egyikük igy szólott Jolihoz:

— Ugyan kérem, vágjon már egyszer ba­
rátságosabb urezot.

Ettől a fotográfozás feltalálásáig már vsak 
egy lépés volt.

Közgazdaság,

A világ 1896. évi búza- és rozster­
mése.

A fenti czim alatt igen érdekes munká­
val szaporította közgazdasági irodalmunkat 
a földmivelésügyi m kir. miniszter. Ugyanis 
a nevezett miniszter ur, úgy, mint az már 8 
év óta történik, a folyó évben is felszólí­
totta a vs. és kir. konzulokat, hogy az egyes 
országoknak búza- és rozsterméséről és szük­
ségletéről tegyenek jelentést; hazánkban 
pedig az állandó gazdasági tudósítóknak 
részben már a cséplési eredményeken ala­
puló jelentései alapján állította össze a búza 
és rozs termésének eredményét, leszámítva 
hozzávetőlegesen a téli és nyári elemi ká­
rokat, A folyó évben ismét felhívottak a cs. 
és kir. konzulok, hogy a várható 18ÍKÍ—97-iki 
gabonaüzleti kampányra nézve is tegyenek 
jelentést, s főleg nyilvánítsák nézeteiket az 
iránt, hogy a gabonaárakban milyen irány­
ban remélhető változás.

A cs. és kir. konzulok a földmivelésügyi 
miniszter ezen felszólítására elismerést ér­
demlő készséggel feleltek meg és oly rész­
letes és megbízható adatokkal szolgáltak, a 
milyenek a korábbi években még rendelke­
zésre nem állottak. A múlt évben és rész­
ben a folyó évben is valószínűleg az alacsony 
gabonaárak következtében, részben azonban 
a kedvezőtlen időjárás befolyása alatt, a vi­
lág számos részében legalább is ö—6 %-al 
csökkent a gabonával bevetett terület.

Különösen nagy arányú az ez évi vissza­
esés a búzában; igy pl. Kelet-Indiában, ahol 
az idén több mint négy millió okkerral ki­
sebb volt a búzaterület.

Hasonlóan kisebb volt a búzával bevetett 
terület Magyarország, Oroszország, Argentina, 
Ausztrália stb. országokban.

Orkán, jégeső, továbbá záporeső és felhő- 
szakadásból keletkezett árvíz stb. pusztította, 
néhol roppant károkat okozott a már leara­
tott kévékben és asz tagokban levő szalmás 
terményekben. Magyarország, Ausztria, Né­
metország, Francziaország, Szerbia és Orosz­
ország nyugati részeinek gazdái erősen meg­
érezték a pusztulást, mert bizony némely 
helyen a kár nagyon jelentékeny.

Az idei gabonatermés tehát — bármeny­
nyire kedvezőek voltak júniusban a kilátá­
sok — sehol egyetlen egy nagyobb búza­
termő államban sem felelt meg a hozzá fű­
zött reményeknek.

Az össztermés, viszonyítva a múlt évi meg­
lehetős középterméshez, mennyiségileg leg­
alább is (3, lehet azonban, hogy 10% al is 
kisebb, mig minőségileg a különbség 15—20 
°/o körül mozog.

Kivitelre alkalmas búza sehol sem lesz 
annyi az idén, mint az előző években volt, 
ép a búza minőségének nagy arányú hanyat­
lása miatt. A régi készletek, amelyek még 
meglehetős nagyok, ugyan pótolni fogják a 
hiányt, mindazáltal valószínűnek látszik az, 
hogy a folyó évi gabonaforgalom ép a ten­
geren túli államok rossz termése miatt ki

sebb lesz ebben az évben. Hihető pedig ez 
azon figyelmen kívül nem hagyható körül­
ménynél fogva, mert Ausztráliában, Kelet- 
Indiában, Argentínában és Chiliben.az uj 
1897-iki termés elé nem a legkedvezőbb re­
ményekkel néznek. Eme rövid bevezető so­
rok után a nevezett munkában a búzater­
melő és fogyasztó államokra nézve két ka­
tegória van felállítva, vagyis azon államok, 
a melyek bevitelre szorulnak, másodsorban 
azok, a melyek kivitelre is termelnek. Mind­
két osztályba eső államok búza- és rozster­
melési adatai, a termelt gabonanem mil­
lió hektoliter és métermázsákban, a terület 
nagysága hektárokban van — egyes államok 
sorrendje szerint — kitüntetve igen részle­
tesen.

A kitüntetett adatokból közöljük a követ­
kezőket :

Bevitel által egészítik ki szükségletüket 
a következő államok :

Mutatkozik hiány 1896 —97-re: 
(—) millió hektoliter búza:

Közérdek.

1. Nftgy-Britania........................ 65 — 66-
2. Francziaország................... 8—10.
3. Németország........................ 14—15
4. Ausztria...................................16—18.
5. Olaszország............................. 7—8.
6. Németalföld ........................ 6.—
7. Svájcz.................................. 6.—
8. Belgium.................................. 13—14.
9. Dánia....................................... 0 — 80.

10. Svéd- és Norvégország . . 2—50.
11. Spanyolország........................ 12.—
12. Portugália............................. 3-3 —
13. Görögország........................ V3—

Összesen: 158-0— 
Kivitelre is termelő államok:

Mutatkozik 1896—97-re fölösleg : 
(+) millió hektoliter búza.

1. Oroszország............................. 30—35.
2. Magyarország...........................13‘—
3. Románia.................................. 13.—
4. Bulgária és Kelet-Rumelia . 5 — 5.
5. Szerbia.................................. 0—85.
6. Törökország (európai) . . . 3.—
7. Kis-Ázsia............................. 2’—■
8. Kelet-India............................. —*.
9. Egyesült-Államok .... 85—40.

10. Kanada.................................. 5—G.
11. Argentina............................. —*.
12. Chile .................................. —*
13. Algír .................................. —*•
14. Egyiptom............................. —*.
15. Ausztrália............................. —*.
16. Tunis és Tripolis .... —

Összesen: 112—85.
Mérleg:

Beviteli államok........................ 158'9.
Kiviteli államok........................ 112-85.

Fölösleg: 46 05.
Azt hiszem, a számolt elég világosan be­

szélnek, és eme kimutatás Magyarországnak 
is szép fölöslegét mutatja ki, amely fölös­
leg kedvező gabona-árak mellett tarlós jö­
vedelmet biztosit a magyar gazdának.

Sz. V.

Piacai árak.
Nagy--u,ved, 1896. október 1

Buz.ii legjobb . 1 véka 1-05
„ középszerű - 90

Kétszeres legjobb . -•80
„ középszerű -70

Kozs legjobb . -70
„ középszerű -■66

Zab legjobb —■40
„ középszerű — 35

Kukorlcza (tengeri) 1 véka —80.
Burgonya —•35
Széna legjobb . egy szekér 5.-
Szalma legjobb 2.—
Bikkfa 1 köbm. keresztfáké« nélkül, 1 m. hosszú 3-60
Cserfa 1 „ n 1 ,. 320
Tölgyfa 1 ,
Faszén kemény ” 1 „ ,. 

egy hektoliter
350
1 7

80. szám.

Marhahús 1 kilogramm -36
Sertéshús -■44
Szalonna 64-72
Disznózsír * -t „ - 75
Vöröshagyma „ „ -90
Fokhagyma • „ — 10

Csarnok.

A kihűlt csillag fénye.
Ftllüp orleansi berczeg, kit Francziaor- 

szágban csak egyszerűen Gamellenek hív­
nak s aki az orleansok királyi házának 
trónigónyeit képviseli, el akarja venni 1 .ou­
tit iát, Amadeos spanyol király özvegyét, aki 
a nagy Napoleon véréből származik. Egy Or­
leans nőül akar venni egy Bonapartét. XVI. 
Lajos király sarja annak a Bonaparte Na­
póleonnak a sarját, aki karddal küzdötte 
fel magát arra a trónra, melyen az Orlean­
sok, a Bourbonok, a Valoisk s a Capet in­
gek révén uralkodtak azóta, amióta Fran­
cziaország szerepet játszik a keresztény ál­
lamok történetében.

Egy nagy álom befejezése lesz ez a há­
zasság, amelynek első hírét néhány nappal 
ezelőtt közöltük s amely meglepte az egész, 
világot. Két külön világ összeolvadása lesz 
ez, két olyan világé, amely össze nem tar­
tozik, amely össze nem tartozhatik s amely­
nek halálát fogja jelenteni ez a frigy. Az 
igaz, az Orleansok szeretik meglepni a vi­
lágot s amióta Egalité berczeg a forrada­
lom zászlóvivőjévé szegődött, azóta ez a meg­
lepetések hajhászása hagyománya az Oilc­
an,sok ennek az ágának. Hogy egy Bona­
parte hajlandó egybekelni az Orleansokkal, 
abban nem találok semmi csodálatost, hisz, 
már maga I. Napoleon is szívesen fejtc- 
geit.e azt a viszonyt, amelyben ő a szeren­
csétlen végű XVI. Lajoshoz állt s megnyug­
vásául szolgált, mikor fölfedezte, hogy XVI. 
Lajos neki is nagybátyja volt. Nagybátyja 
pedig úgy, hogy Mária Antoinette nagynénje 
volt Mária Lujzának. A legitim trón után 
való sóhajtozás mindig jellemezte a Napo- 
leonidákat s Napoleon bukásában a legtra­
gikusabb volt, mikor ő a trónigónyeit az 
Orleansokkal való viszonyára alapította. III. 
Napoleon is csak 1848-ban, a forradalmak 
korszakában hirdette nagy Napoleon dicső­
ségét, Francziaország fényét s nagy ősének 
396 győzelmes háborúját. Sebastopol bevé­
tele s a so 1 férinói csatasikou aratott győ­
zelme után elég volt neki a saját kardjának 
dicsősége, ősöket keresett s ő is visszatért 
az Orleansolthoz. Mert végre is szép a for­
radalom, szép az erőnek joga, a fegyvernek 
hatalma, de mindezzel nem lehet trónt ala­
pítani. A régi királyi ház fénye után vissza­
sír mindenki a köztársaságból s a mai 
Francziaország is sókkal közelebb áll ahhoz, 
hogy visszakapja a monarchiát, mint azt 
talán a radikálisok képzelik.

Az Orleans királyi háznak, ennek a most 
már kihűlt csillagnak a fénye sokszor be­
aranyozta Francziaország felhős egét, s 
épp ezért Fráncziaországban nincs létalapja 
a köztársaságnak.

Vau valami csodálatos erő abban a tu­
datban, hogy az őseik már kilenczszáz év­
vel ezelőtt is a fejükön hordták Franczia­
ország koronáját, azét a Francziaországét, 
amely IX. Lajost szentté avattatta, IV. Hen­
riket bevette a népdalaiba, amely minden 
bűne daczára ma is isteníti XIV. Lajost, s 
amely lefejezte ugyan a legszerencsétlenebb 
uralkodóját, de azért busz év múlva ennek 
testvérét gróf Artoist, s ezután a másik 
testvérét, a proveuci grófot koronázta meg.
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A szdmUzÖtt Orlen »sok ma is uralkodnak 
FraucpomAgban, s az egész harmadik 
köztársaság 1870 óta nem tesz egyebet, 
mint küzd azok ellen az Őrlett »sok ellen, 
akiket néhány év múlva bizonyítva! diadal­
menetben fog Páris falai közé kisérni.

Ezt előre látja mindenki s a franezia ke­
dély s a franezia nópszellem változó szeszé­
lyeinek rovására Írja. Pedig ebhez vajmi 
kevés köze lesz a franezia népnek. Az Or- 
leattsok számára a történelem logikája fogja 
visszaszerezni a kqronát. Mert egy királyi 
ház meglehet trón hóikul, családi birtokaira 
vonul vissza, udvart tart s a család feje 
királynak nevezteti magát. Ä fény, a pompa, 
minden meglesz, csak it hiúság legyen erő­
sebb, mint az uszályessóg.. HE>Nápoleon a 
lemondása után nagyon;, jól érezte magát. 
Londonban s a. párisi grófnak sem hiányzott 
semmi más a királysághoz, mint a tényle­
ges uralkodói hatalom. A detroiiizi.lt ural­
kodókat csak a tlicsőség szomja bántja, más 
semmi. Mert udvaruk van, nagyobb és őszin­
tébb hódolókból álló, szolgálatra készebb 
udvara, mint volna akkor, ha trónon ülné­
nek. Meg aztán bizonyos fokon túl az egoiz­
mus megszűnik s a trónon minden uralkodó 
családi politikát csinál. Nem a maga szá­
mára igyekszik a koronát megszerezni, ha­
nem a jövő nemzedék számára. A párisi 
gróf fiókjában, mikor meghalt, megtalálták 
a mazifesztumot, melyet már tiz évvel halála 
előtt irt a franezia néphez s amelyben le­
mond Fiilöp fia javára a trónról, ő meg­
elégszik azzal a dicsőséggel, hogy azt az 
Orleansok számára visszaszerezte. De egy. 
ország uralkodók nélkül nem élhet meg. A 
külső fényt, a pompát, a csillogást, ami a 
gloire hazájában minden államfő első köte­
lessége, semmiféle köztársasági elnök úgy 
kifejteni nem tudja, mint a született ural­
kodó, s Casimir-Periert gyűlölte a franezia 
nép azért, mert vagy fukarkodott, vagy pú­
dig úgy ragyogott, mint egy parvenü. A 
köztársasági elnök, ha gazdag, az bűn, ha 
szegény, az gyalázat, s az igazi hangot el­
találni nem tudja soha. Ha szerény, azt 
mondják rá, nem bírja az államot méltóan 
reprezentálni; ha szereti a pompát, gyűlölik, 
azzal vádolván, hogy uralkodónak képzeli 
magát. Pedig nem a monarchiát nem akar­
ják visszaállítani, csak a király személyében 
nem egyeztek még meg. Ha lesz egyszer 
egy ember, akiben megtalálják az uralkodó 
számára szükséges minden kelléket, meg­
halt a harmadik köztársaság, hogy helyet 
adjon a királyságnak vagy császárságnak. 
Ha Boulanger tábornok értette volna a 
maga dolgát, s nem mindig a toukingi és 
algíri hareztereken szerzett sebeire hivat­
kozik, hanem arra á fényre, amely a mon­
archiával együtt jár, s ha lett volna pénze 
sok, igen sok, s nem tudta volna mindenki, 
hogy azt a milliót, amit elköltött, a szerető­
jétől kapta, aki kitartotta, de még ebben az 
esetben is talán, lm a pénznek elköltéséhez 
értett volna, s nem látszott volna meg rajta 
mindig a parvenü : ma Franczi tország trón­
ján ülhetne.

Nem a királyságot nem akarják, hanem a 
parvenüket nem tűrhetik. Ha a franezia 
trónért csak az Orleansok vagy csak a Na- 
poleonidálc közületiének, ma már bizonyára 
megszületett, volna a monarchia, Így azon­
ban a royalista tábor két részre szakadt s 
a helyett, hogy a köztársaság ellen küzdene, 
egymás ellen küzd. S nagyon jól tudja, 
hogy miért. A köztársaság sem az Orlean- 
sokra, sem a Napoleonidákra nézve nem

Közérdek.

veszedelmes, veszélyt csakis egymásban ta­
hiihatnak. A köztársaság a legjobb pillanat­
ban önként fog helyet adni a monarchiának, 
a kérdés csak az lesz, hogy ki lesz az 
uralkodó, Orleans Fülüp-e, vagy Bonaparte 
Lajos,

Pedig ez a küzdelem is fölösleges, az idő 
maga fog dönteni. Ha ismét megújul a köz­
társasággal az, ami történt 1870 és 71-ben 
a császársággal s ha ennek folytán ismét 
katona kel! a trónra, akkor a korona Bona­
parte Lajos herezegetj az orosz hadsereg­
nek ezt a fiatal tábornokát, fogja ékesíteni: 
ha pedig nagy belső rázkódtatások fogják 
megbuktatni a harmadik köztársaságot, s a 
piszkot, s a szennyet egy nagy történeti név 
nimbuszával fogják letakarni akarni, akkor 
ott lesznek kilenczszáz éves királyi biborpa- 
lást,jukkái az' Orleansok, s az övék lesz a 
diadal. C’est la guerre. Ilyen a háború.

Azért annak a házasságnak, amelyet most 
szándékozik megkötni Fiilöp király egy 
Bonaparte- leányuyal, nagy politikai fontos­
ságot kell tulajdonítanunk, s akkor, mikor 
Eugenia, a Napoleonidák Cassándrája, bele 
fog egyezni ebbe a házasságba, akkor Fü- 
löp Francziaország koronáját kapja nász­
ajándékul.

Mikor kimondták a világtörténelemnek 
azt a legborzasztóbb ítéletét, hogy „az Or­
leansok nem tanultak és: nem feledtek sem­
mit“, elfeledte Talleyránd azt, hogy ez fogja 
az Orleansok számára visszaszerezni a ko­
ronát. akkor, mikor azt maga Francziaország 
legkevésbbé gondolja. Ha Chambord gróf 
1873-ban megteszi Mac-Mabon kérésére azt, 
hogy beleegyezik abba, hogy a Bourbonok 
fehér liliomos lobogója helyett Franezia or­
szág megtarthassa a vérben áztatott és di­
csőséggel fölszentelt trikolort, akkor Fran­
cziaország talán már huszonhárom évvel 
ezelőtt megérte volna a r’estaurácziót, de 
Chambord gróf kilenczszáz év hagyományai­
hoz ragaszkodva, nem fogadta el ezt az 
egyetlen komoly feltételt, s inkább lemon­
dott egyelőre a trónról, mintsem hogy bele­
egyezzék a republikánus Francziaországnak 
kívánságába. Ha egoizmus vezette volna, 
egy szavába került volna, hogy király le­
gyen, s ma az Orleansok mint legitim trón­
örökösök uralkodnának, kik a trikolort, úgyis 
régen elfogadták, de Chambord gróf antik 
jellem volt és ősei büszke és. dicsőséges lo­
bogóját nem áldozta fel a koronáért.

7 oldal.

A rcstauráczió 1873-ban nem bukott meg, 
csak elodáztatott a trónörökös Orleansok 
legnagyobb fájdalmára. Ok azonban várhat­
nak, az ő hátuk illegett kilenczszáz év tör­
téntemé van s az biztos alap mindenki 
számára, aki koronát, akar szerezni. 11a 
ezek az uj emberek, akiket a demokrata 
Francziaország huszonöt év óta fölnevelt, 
mind elkopnak s a köztársaság, mint hajdan 
Lajos Fülöp mondta, „szemétdomb lesz 
amelyre összehordták az egész világ piszok­
ját“ : akkor feljön ismét az Orleansok napja 
és Francziaország ismét abban fog hinni 
hogy egét az Orleansok régi királyi házá­
nak, ennek a kihűlt csillagnak a fénye szo­
katlan fénynyel ragyogja be ismét.

E korszak eljövetele nagyon sokat fog 
nyerni valószínűségben abban a pillanatban, 
amint a két trónkövetelő család, az Orlean­
sok és a Napóleonok egyesülésére, a terve­
zett házasság létrejötte által az első lépés 
megtörténik. Egy évtized előtt a franezia 
köztársaság szerencséi ónak mondták, hogy 
bárom trónkövei elő tör ellene.; nem lehe­
tetlen, hogy a közel jövőben már csak -egy 
trónkövetelő lesz s minden köztársaság-elle­
nes érzelem ennek a táborában összpontosul.

Ilernáth Ottó.

Szerkesztőség :
I)r. MAtiYARt KÁROLY. TŐRÜK KURTA LAN. 

Kiadók : Cirner és Lingner.

Cirner és Lingner könyvnyomdája, Nagy-lényeden.

A Varad!-ház Főtér 7-ik szám alatti 
emeleti helyiségei azonnal kiadók. 5
szoba, konyha, kamara.

Értekezhetni dr. Winkler Albert vá­
rosi főorvos úrral. 859 1—3

Kiadó lakás.
A Baromvásártér-utezában

2 szoba, konyha, kamara, pin- 
cze és fáskamarából álló la­
kás kiadó.

Értekezhetni Sombory Sán­
dor rendőrkapitány úrral.
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Iroda:
Főtér 38. sz. (^irner és Timiner

Telefon :
5. és 6. szám.

Mm®,r=iisr‘riií0issra -

A legelőnyösebb forrás nyomtatványok beszerzésére.
Gazdag és modern felszerelése folytán azon kellemes helyzetben 

van, hogy úgy gyorsaság és olcsóság, mint ízléses kivitel tekinteté­
ben’ bármely hasonnemü vállalattal képes versenyezni.

Vidéki megrendelések azonnal teljesittetnek.
A nyomda 7 gyorssajtóval dolgozik s tömöntödével is el

van látva.
Hirdetések eszközlésére legalkalmasabb a ezég kiadásában 

megjelenő

„KÖZÉRDEK“,
a megye egyetlen politikai lapja, mely egyike a legelterjedtebb vidéki lapoknak.
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Két
bútorozott szoba

kiadó.
Hol,megmondja a kiadóhivatal.

Ajánlok felenyedi rak­
táromból első osztályú

TÉGLÁT
1000 drbként 13 írtért

Megrendeléseket elfo­
gad szentkirály-utczai 
faraktári irodám.

N.-Enyed, 1896. szept. 7.

831 6-6
Tisztelettel

KLEMM PÁL.

O
Van szerencsém u nagyon tisztelt 

közönség szives tudómé síim hozni, hogy 
eddigi üzlettársamtól Gergelvi István 
úrtól külön váltam.

Midőn ezt nagyérdemű pártfogóim 
és munkaadóimmal tudatom, vagyok 
bátor értesíteni, hogy ez év okt. 1-től

Furka Mihály
helybeli szabómesterrel (lakása: Vár, 
id. Kun József czukrászata mellett) 
munkaközösségre léptem. Kérem eddigi 
szives pártfogásukban, melylyel egy 
negyedszázados működésem alatt há­
lára köteleztek, jövőre is részesíteni.

Főtörekvésem ezután is az lesz, hogy 
szolid és Ízléses munkával tegyem ma­
gamat érdemessé a nagyérdemű közön­
ség szives pártfogására. 866 2—3

Tisztelettel Szabadi József,
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A Szentkirály-utoza 70. szám 
alatt kiadó egy kényelmesen bú­
torozott

utczai szoba,
hol mérsékelt árban — akár 
helyben elfogyasztva, akár ki­
hordva — ízletes

házi koszt
is kapható.

Ugyanolt czimbalom, női 
ruhaszabás és varrás ala­
pos oktatására jutányos árban 
tanítványok felvétetnek.

858 1-6
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Csak t írt
szállítom világhírű

krért
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harmonikámat hosszú billentyűkkel és valódi gyöngyház díszítéssel.
Ezen harmonika 2 dupla fúvóval és II ránezos, erős fúvóval bir összetörhetet- 

len érczsarkokkal. — A hangok egyes lemezekre vannak alkalmazva, miért is a 
harmonikának gyönyörű, orgonához hasonló hangja van.

40 hangú 2 Reg. 15' X 33 cm nagy 4 frt EO kr.
60 3 . 17 X 34 „ „ 5 „ 50 „
80 4 17', X 34'^,, „ 6 „ 50 „

Iskola ingyen, portó és csomagolás 6Ö kr. (MT* Képes árjegyzékek ingyen. “^(J 
Schuster C. A. harmonika gyáros Grasliiz (Csehország).

Szétküldés csak utánvétellel. Csere megenged telik. Viszontárusltók kerestetnek.

K r. 31 rs
I lis

Ujságirók lapja!! 845 3—3 Újságírók lapja!!
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Budapesti Napló
A magyar sajtóban páratlan az a siker, amelyet a

Budapesti Napló
mindjárt első megjelenésekor aratott és az egész világ sajtójában példa nélkül való, hogy egy szerkesztőség maga 
alapított volna és adna ki politikai napilapot.
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a szerkesztőség tulajdona, nem adta magát semmiféle vállalkozás rendelkező hatalma alá Független tehát felfele 
is. lefelé is minden irányban.

A BUDAPESTI NAPLÓ
a magyar intelligentzia lapja. Politikája a legtisztább szabadelvűséinek és a magyar nemzet igazainak utján halad

A BUDAPESTI NAPLÓ
amelyet a Pesti Napló július :50-án testületileg kilépett szerkesztősége alapított, hasábjain egyesíti a magyar 
politikai, irodalmi és zsurnalisztikái elet legelőkelőbb neveit.
A Budapesti Napló főszerkesztője: Vészi József. * \ Budapesti Napló felelős szerkesztője: Braun Sándor.

A Budapesti Napló belső dolgozótársai:
Ábrányi Emil Fai Béla Janovies Pal Markus József Pékár Gvula
cirri Ovula* nXUtoA Dr“áes Jenő ^erkl Adolf Dr. Soltéi Adolf
Lem byula Hollo Mai ton Lvka Károlv Dr. Marton Miksa Sváb TivadarEros Gyula Horvath Elemet- LyKa Karoly Papp Dániel Thury Zoltán

A szerkesztőséghez csatlakozik a külső munkatársak, czikkirók és tárczairók díszes sora- 
Ágai Adolf. Bessenyey Ferenez, Békefy Antal, Eötvös Károly, dr. Magara Viktor, Feszi Géza, dr. Halász Isrnáe? Künn Ámád M=inr,Dezső, Munkácsy Kálmán, Szabóné-Nogálf Janka, Szana Tamás! Szántó Kálmán, TömörßnyT’lstvän P ’ Malonyay

Á BUDAPESTI NAPLÓ
rovatai gazdagok, értesülései kitűnőek. Az egész újság friss, eleven, temperamentumos és minden rovatában az Ízlést az

előkelőséget és a megbízhatóságot ismeri legfőbb törvényének.

Jt Budapesti JYapíó
egyedüli jogosított magyar kiadásban közli Georges Ohnet világhírű franczia Írónak „Hiábavaló aazdaasáa" 

eztmu remek regenyet, amelynek összes eddigi folytatásait megküldjük újonnan belépő előfizetőinknek. 
Előfizetés: egész évre 14 frt. félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr, egy bóra 1 frt 20 kr.
Mutatványszámokat nyoicz napig- Ingyen küld a kiadóhivatal, -g 

Szerkesztőség: Ferencz-körut 28. Kiadóhivatal: Teréz-körut 41.

Olvassa mindenki az ujságirók lapját: a Budapesti Naplót.
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